

聖公會基福小學為賽馬會「樂天心澄」種子學校之一，校內設靜觀室和靜觀學生大使（下圖），推廣靜觀文化。

BREATH OUT



# 基福小學教家長靜觀

## 全面紓壓建融洽家庭



近年靜觀練習愈來愈普及，聖公會基福小學於二〇一九年起參加賽馬會「樂天心澄」靜觀校園文化行動（下稱賽馬會「樂天心澄」），過去兩年已向全校師生推廣靜觀文化，並於本學年將之推廣至家長層面，計畫與賽馬會「樂天心澄」合作開設家長靜觀課程，並開放校內靜觀室給家長使用，期望助他們紓緩壓力，有助建立融洽家庭。



賽馬會「樂天心澄」利用靜觀瓶教授靜觀理念，以此作比喻呈現個人心理狀態，讓參加者能藉此投入靜觀，冷靜情緒。

### 善用靜觀文化 改善家庭關係

賽馬會「樂天心澄」於二〇一九年展開，一直與九所種子學校合作，包括三所小學、三所中學、三所群育學校，並每年與九所協同學校、多所聯繫學校互相支援，至今已向逾百所學校提供靜觀課程及推廣靜觀文化。種子學校獲賽馬會撥款建立靜觀室，並由賽馬會「樂天心澄」團隊提供培訓、協助推行學生靜觀課程、提供課堂設計和教學支援等，期望種子學校能成為所屬地區中的靜觀文化先驅。

聖公會基福小學（下稱基福小學）是賽馬會「樂天心澄」的種子學校之一，過去兩年已為校內約十名老師及全校學生開設靜觀課程，並把該文化融入校園生活。踏入計畫第三年，該校於本學年更把靜觀文化推廣到家長層面，希望能夠改善家長情緒，令他們與孩子建立正面溝通。基福小學老師徐向暉坦言：「因為學校位於深水埗區，學生和家長遍布不同階層，每個家庭都有各自的難題要面對，例如子女的學業成績（欠佳）、家庭困境等，加重家長的壓力並影響其情緒，繼而影響家庭健康。故此，學校想把靜觀文化推廣至家長層面，希望可協助他們改善情緒、減輕壓力、建立健康家庭。」

## 靜觀助家長穩定情緒

關匡宏表示，靜觀有助改善個人心理狀態、整理思緒，讓參加者回想引致負面情緒的原因並反思，從而冷靜情緒。他續稱：「就家長而言，靜觀練習能夠令他們認清壓力來源並穩定情緒，可改善親子關係和家庭氣氛。不少家長在參加課程後，均表示心態變得更開放和樂觀、更接納子女意見，亦更懂得如何以合理和冷靜的手法教養孩子。」

計畫的另一名教育心理學家蘇文朗補充，坊間有不少靜觀課程都適合家長參加，大家也可以下載賽馬會「樂天心澄」手機應用程式，當中有不少簡單的靜觀小活動適合家庭採用，例如靜觀伸展，參加者透過各種伸展動作，想像壓力從肌肉放鬆的瞬間釋出。

## 平復心情 注意教養觀念

Rosanna的孩子就讀於香港四邑商工總會黃棟珊紀念中學。她在暑假時因學校宣傳而對靜觀文化產生興趣，故參加了.b基礎靜觀課程。

她透露接觸靜觀前，因種種壓力而感到很辛苦、壓力很大，影響到生理及心理狀況。「以往我都找朋友傾訴或聽音樂舒緩壓力，但成效不大。接觸靜觀後，短短八周課堂已令我感到多年來累積的壓力慢慢得到舒緩，情緒也變得平和，沒有以前般急躁。」她分享，現時更容易自我察覺到情緒不穩，以及不良教養觀念如體罰，並持續自行練習靜觀以平復情緒，不被負面感覺影響自己和家人。

## 靜觀星期一

剛過去的暑期靜觀課程是賽馬會「樂天心澄」在本年度新設的家長課程。該會邀請公眾於十月四日午間一起練習靜觀，詳情請留意計畫的官方網站。

## 靜觀靜心 整理情緒

基福小學六年級學生盧沛言是香港壁球青年軍的種子運動員。她表示學業加上壁球訓練帶來的壓力，有時確實令她覺得難以承受。

「但我在四年級開始接觸靜觀文化後，在情緒上變得輕鬆樂觀，學習到透過靜觀呼吸和伸展練習舒緩壓力。如今無論在學校、家裏或訓練場地，每當我感到有壓力，便會自行練習靜觀，令自己冷靜下來，整理情緒，例如在比賽前或考試前我都會利用靜觀呼吸調整心態。」她說今年要應付呈分試，但完全不感到害怕，因為靜觀練習令她學會了抱持平常心，不給自己過多壓力面對呈分試和升中結果。



賽馬會「樂天心澄」教育心理學家關匡宏(左)、蘇文朗(右)

該校校長朱偉基在新學年看到學生自行練習靜觀呼吸，感到很驚訝。「作為新任校長，本來我預料要處理學生各種問題，但上任後見到學生已經能利用靜觀文化處理情緒，更感受到學校氣氛因而變得非常健康輕鬆。」



聖公會基福小學的靜觀學生大使帶領同學練習靜觀呼吸。

## 簡易靜觀練習

### 1. 靜觀身體練習

首先坐在舒適的椅子上，感受身體各個部位。將注意力如掃描般從腳板，慢慢移動到頭部，細心留意不同部位的狀況，感受各處繃緊的肌肉，然後慢慢放鬆全身。

### 2. 靜觀呼吸練習

首先坐在舒適的椅子上，感受呼吸起伏。將注意力放在呼吸上，留意每次呼吸的起伏，但不必控制它，順其自然即可。同時留意腹部起伏，從中感受腹部在吸氣時凸起、吐氣時自然凹下，有助肺部吸入更多氧氣，從而降低心跳速度並感到放鬆。☑

資料來源：賽馬會「樂天心澄」手機應用程式



想了解更多靜觀文化的好處，可瀏覽《親子王》Facebook專頁、手機App及揭頁版短片。



facebook



手機App



揭頁版

## 新學年延伸至家長

徐向暉續說：「因為我和副校長於七年前已經接觸靜觀文化，眼見計畫確實令老師們的工作效率提高、情緒壓力減少，學生的情緒也變得穩定，對溫書學習有一定好處。所以希望家長亦能接觸靜觀文化，從而改善和加強家庭關係，避免出現家庭悲劇如家暴、子女輕生等。」

她表示，學校於開學時收集了家長對靜觀文化的意見，於本學年將開設每一節（共八節、每節兩小時十五分鐘）的靜觀課程，供三十名有興趣的家長參加。賽馬會「樂天心澄」教育心理學家兼課程導師關匡宏補充：「聖公會基福小學與賽馬會『樂天心澄』合作推行『靜觀教養家長課程』，希望引入更多靜觀相關活動，並配合校內靜觀室舉行，期望能為家長帶來具成效的課程。」他說課程每班有十五名家長，第一班將於十至十一月上課，第二班則在明年二至四月，當中會與家長探索如何在教養孩子上應用靜觀，且特別針對改善親子關係，支援家長以靜觀的態度面對和處理親子衝突；課程將有不同的靜觀練習，包括靜觀呼吸、身體素描、靜觀步行等。



徐向暉表示受新冠疫情影响，不少家長因而承受更大壓力，故希望能及早把靜觀文化推廣給家長。圖為徐向暉（右）帶領學生練習靜觀呼吸。

徐向暉透露，該校的靜觀室於本學年開始投入使用，內設靜心區供家長靜靜坐下以冷靜心情，又放有關於靜觀文化的海報和單張，令家長可更了解該文化並產生興趣；靜觀室以暖色系配上綠色作布置，營造溫暖、和諧、舒服的環境氣氛，期望進入靜觀室的人都感到舒適，在不知不覺間放鬆心情。



## 率先推行課程培訓老師

基福小學兩年前已向老師和學生推廣靜觀課程，徐向暉說：「計畫初期，賽馬會『樂天心澄』派出靜觀導師到校為老師教授八星期、每星期一堂的.b基礎靜觀課程(.b Foundations)，該課程由英國慈善組織『學校靜觀計畫』(MiSP)設計，內容主要是讓老師體驗靜觀和培養個人修習，然後再向他們推薦靜觀導師課程。」

她表示，後續的靜觀導師課程約有十名老師參加，課程介紹基本靜觀概念、讓老師學習以有趣的方式教授學生靜觀技巧，以及如何帶領學生練習靜觀等，令他們了解靜觀文化可如何幫助處理學生情緒。

關匡宏補充，老師完成課程後，要連續六個月、每天練習靜觀最少二十分鐘，才可參加Teach .b (四天培訓課程)及Teach Paws b課程(三天培訓課程)，以取得MiSP認證的專業導師資格，為校內學生講授靜觀課程。



賽馬會「樂天心澄」邀請老師率先學習靜觀，他們完成課程後再向學生推廣相關文化。

## 十二節課教學生靜觀

在學生層面上，關匡宏稱賽馬會「樂天心澄」採用同樣由MiSP設計的Paws b和.b學生靜觀課程，前者為七至十一歲兒童而設，共十二節，後者為十一至十八歲青少年而設，共十節課程。

基福小學現有十名老師擁有專業靜觀導師資格，並於上學年起向全校學生推行靜觀課程，徐向暉表示：「本校使用Paws b課程教授學生靜觀，他們從中學習運用及轉移注意力、應對壓力和焦慮等。課程在班主任課中推行，主要透過圖像、影片及活動，把靜觀文化融入校園生活，例如在課室加入靜觀標語、訓練學生習慣聆聽小鐘的聲響繼而靜下心神等。」

徐向暉續說，十二節課程完結後，該校沒有停止協助學生練習靜觀，例如每節小息後，老師手持的手鈴響起，學生聽到鐘聲便要靜下心神、冷靜情緒；考試前會由老師帶領學生一起練習靜觀呼吸；放學前則由老師帶領學生做靜觀伸展等。

基福小學利用手鈴，訓練學生練習靜觀。

